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EPREUVE DE THEORIQUE DE SVTEEHB N°4

Classe : Tle D Durée : 3 heures Coefficient : 4
1. EVALUATION DES RESSOURCES 20 points
Partie A. Evaluation des savoirs 8 pts
Exercice 1. Questions a choix multiples (QCM) 2 pts

Chaque série de propositions comporte une seule réponse juste. Reproduis le tableau ci-dessous et écris sous
chaque numéro de question la lettre correspondant a la réponse juste.

N’ question 1 2 3 4
Lettre correspondant a laréponse juste

1. Les lymphocytes B se reconnaissent par leur role : En effet, ce sont : 0,5 pt
a) Des cellules qui tuent les cellules infectées par contact direct ;
b) Des cellules qui se différencient en lymphocytes Tc ;
c) Des cellules qui se différencient pour certaines d’entre-elles en plasmocytes, sécréteurs
d’anticorps ;
d) Des nettoyeurs des foyers inflammatoires favorisant la cicatrisation des plaies.

2. La capacité intégratrice des cellules nerveuses consiste a : 0,5 pt
a) réaliser la sommation de tous les potentiels postsynaptiques (PPS) afin d’obtenir un potentiel
postsynaptique global (PPSG) ;
b) conserver dans le corps cellulaire les effets provoqués par les fibres nerveuses afférentes ;
c) transformer le message nerveux en un message chimique ;
d) créer un potentiel d’action a partir de I'action des neurotransmetteurs sur I'élément
postsynaptique.

3. La section de la racine antérieure d’un nerf rachidien entraine : 0,5 pt
a) la dégénérescence des fibres du cété central ;
b) la dégénérescence des fibres de la racine postérieure ;
c) la dégénérescence de tout le nerf rachidien ;
d) la dégénérescence des fibres du coté périphérique.

4. une femme atteinte d’une maladie a transmission gonosomale récessive : 0,5 pt
a) est issue obligatoirement d’un pére non atteint ;
b) est issue obligatoirement d’'une meére atteinte ;
c) a toutes ses filles qui sont atteintes ;
d) a tous ses garcons qui sont atteints.

Exercice 2. Questions a réponses ouvertes 2 points

1. Définis les termes suivants : délai synaptique ; artefact de stimulation. (0,5ptx 2=1pt)
2. Cite, de l'intérieur vers I'extérieur, les différentes méninges et précise le role des méninges

(0,25 x 3 + 0,25 = 1pt)
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Exercice 3. Exploitation des documents 4 points
Le document VI représente I'hémisphere cérébral du c6té gauche de I'encéphale humain avec le
cervelet et le bulbe rachidien. Il est divisé en 4 lobes : frontal, pariétal, temporal, et occipital. Sur
chaque lobe, on a représenté a la fois une aire de projection avec son aire d'association.

Aire de projection

Aire d'association
ou aire psycho

Cervelet

Bulbe rachidien

1. Faites correspondre l'un des quatre lobes ci-dessus aux numéros 1, 2, 3et4. (0,25x 4 =1 pt)
2. Dans quel lobe se situent aires suivantes : l'aire auditive, I'aire de sensibilité générale, l'aire
visuelle et I'aire de motricité volontaire ? (0,25 x 4 =1 pt)
3. a) Chez un animal, la destruction du lobe N°1 entraine la paralysie des muscles, que peut-on
en conclure ? 0,5 pt
b) Si cette paralysie affecte seulement les muscles du c6té droit du corps, et non ceux du coté
gauche, que conclure ? 0,5 pt
4. Aprés un accident cérébral vasculaire, monsieur SODEA, instituteur dans une école de
Meiganga, n'arrivait plus ni a parler ni a écrire. il ne faisait que bégayer et était méme incapable
de reproduire sa signature.
Au fur et & mesure que la maladie évoluait, les muscles qui commandaient les mouvements de sa
langue et de ses doigts ne se contractaient plus. A I'Hopital général ou I'on l'avait emmené, il ne
parlait méme plus et n'écrivait pas. Aprés un examen au scanner, les médecins ont dit que son
mal était incurable car les centres du mouvement et de I'écriture étaient Iésés. Selon vous, dans
quel lobe se trouvent ces deux centres ? Justifiez votre réponse. (0,5x2=1npt)

Partie B. Evaluation des savoir-faire et/ou savoir étre 12 points

Exercice 1: Informer et/ou sensibiliser sur le fonctionnement des synapses et les
conséquences liées a leur dysfonctionnement. (6,5 pts)

On se propose d’étudier chez un crustacé le fonctionnement de différents types de neurones
impliqués dans l'activité musculaire. La figure 1 représente un schéma de I'innervation d’'une fibre
musculaire M. fig. 1 W
A. Afin de connaitre le réle respectif des neurones A, B ,-j/

et C, on réalise les expériences suivantes sur des | neurone B
préparations « nerf-muscle » isolées de centre !

;

neurone A Y

neurone C | |
nerveux. Sig) ‘
- Si on excite de maniéere convenable le neurone A, la ,
. . \ /
fibre musculaire M se contracte. ) \
fibre |

- Sans aucune excitation, on enregistre sur le neurone /‘,/(/ (|

. s . R , // /

C le passage de potentiels d’action a la fréquence f. #7'—/
Si I'on étire la fibre musculaire M, la fréquence des
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potentiels augmente par rapport a f. Si 'on excite le neurone B, la fréquence des potentiels
d’action enregistrés sur le neurone C diminue par rapport a f, et la fibre M ne se contracte plus
sous l'effet de I'excitation du neurone A.

1. D’aprés les données fournies par ces expériences, précise les rbles respectifs des neurones A,
B etC. (0,5x3=1,5pt)

B. Pour comprendre le mode de fonctionnement du neurone B, on réalise d’autres expériences.

a) Une préparation de fibre musculaire et de neurone de crustacé est placée dans du sérum
physiologique. La stimulation des neurones de type B entraine I'apparition dans le sérum
physiologique d’une substance, I'acide y-aminobutyrique (ou GABA).

La méme expérience, réalisée avec les neurones de type A, ne produit pas cet effet.

b) L’application de GABA sur le neurone le neurone C bloque son activité électrique sur les fibres
musculaires, elle inhibe leur contractilité, et ceci pendant toute la durée de I'application.

c) La picrotoxine, qui empéche I'action de GABA, supprime aussi I'action du neurone B sur le
neurone C et sur la fibre M. en revanche, elle ne modifie pas I'action du neurone A sur la fibre
M.

1. Analyse méthodiquement ces expériences.

2. Précise comment vous concevez I'action du neurone B.

(0,5x3=1,5pt)
(0,5 pt)
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C. On s’intéresse maintenant au niveau d’action du GABA. La figure 2 donne d’'une part une
représentation schématique des terminaisons synaptiques des neurones A et B, d’autre part les
enregistrements des potentiels obtenus sur ces terminaisons synaptiques et sur les fibres
musculaires M a la suite d’une stimulation unique du neurone pré-synaptique
1. Identifie les enregistrements A1, Az, B1 et Ba. (0,25 x 4 =1 pt)
2.Explique pourquoi ni la stimulation du neurone A, ni celle du neurone B ne seront suivies d’une
contraction. (0,5 pt)
3.Indiqgue comment il faudra opérer pour obtenir une contraction de la fiore M en stimulant le
neurone A. (0,5 pt)
4.En utilisant les données fournies par les expériences décrites dans la question B et informations
de la figure 2, explique I'action du GABA. (1 pt)

Exercice 2. Exploitation des documents (5,5 pts)

A/ L’introduction de globules rouges de mouton (GRM) ou de poule (GRP) a des souris
normales (Sn) provoque la sécrétion d’anticorps anti-GRM ou anti-GRP sauf si les souris (notées
Si) subissent préalablement un traitement immunosuppresseur.
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1. Quelles sont les cellules sécrétrices d’anticorps ? (0,5 pt)

2. Pourquoi les souris Si ne sécretent-elles pas d’anticorps ? (0,75 pt)
Des lymphocytes prélevés sur une souris Sn sont répartis entre deux milieux distincts qui

contiennent I'un des GRM, l'autre des GRP.

- Une petite proportion de ces lymphocytes (10 a 10-°) s’associe aux globules rouges.

- Une centrifugation permet de séparer les rosettes, qui sédimentent (b), des lymphocytes laissés

libres, qui surnagent.

- Ces derniers sont injectés séparément a des souris immunodéprimées, respectivement Sil et

Si2 (c).

- On teste alors les réactions immunitaires des deux souris vis-a-vis des GRM et des GRP et I'on

compare ces réactions a celle obtenue sur une souris immunodéprimée Si3 ayant recgu

directement des lymphocytes de la souris Sn puis des GRM et des GRP.

GRM GRP
al e ® O B , production
|ymphocyte-~© < \, =g d'anticorps
GRM—| e @ ° anti-GRP
/ = 5
L ¥
@ GRP
s GRP ; , 9@0 e
4 & ks ‘= won production
S S o £ L . «gmed’anticorps
Q&% ﬁ ,8 3 anti-GRM
souris S, sur A‘,\

laquelle on préleve

lymphocytes i
des lymphocytes ol

GRM GRP
rosettes M production
—_— =3—cl'anticorps

i iy anti-GRM

injection de lymphocytes

A 5L et anti-GRP
Toutes les souris expérimentées sont histocompatibles
3. Quels sont les lymphocytes qui sédimentent sous forme de rosettes ? (0,5 pt)
4. D’aprés les réactions (voir dessin) obtenues avec les différentes souris (Sil, Si2, Si3), précise la
nature des lymphocytes présents dans les surnageant. (0,75 pt)

5. Les lymphocytes sont les acteurs de la réponse immunitaire spécifique. Que signifie cette
expression ? En quoi les résultats de I'expérience fournissent-ils des arguments en faveur de
cette spécificité ? (0,75 pt)

B/ Un virus A est injecté a des souris de lignée X. Sept jours plus tard, on préléve dans la rate
de ces souris des lymphocytes T et on les ajoute a trois lots 1, 2 et 3 constate de cultures de

fibroblastes (cellules di tissu conjonctif). La figure précise les conditions expérimentales ainsi que
les résultats obtenus.

virus A

souris de 7

lignée X g; \s_\%&\‘ |

lymphocytes T
@ prélevés 7 jours
@ apres l'injection

3 cultures / de fibroblastes

O omaml O]

fibroblastes de souris X fibroblastes de souris X fibroblastes de souris Y

infectés par un virus B infectés par le virus A infectés par le virus A
pas de lyse lyse des pas de lyse
des fibroblastes fibroblastes des fibroblastes
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1. Quel a été l'effet de I'injection du virus A sur les lymphocytes T des souris initiales de lignée X ?
(0,75 pt)

2. Interprétez les résultats obtenus dans les cultures de fibroblastes des lots 1, 2 et 3.
(0,5x3=1,5pt)
Il. EVALUATION DE COMPETENCES 20 points

Exercice 1: 10 points

Compétence ciblée : Informer et/ou sensibiliser sur le fonctionnement des synapses et les
conséquences liées a leur dysfonctionnement.

Situation probléme

La contraction musculaire est normalement déclenchée par un ensemble d’événements tels
que présentés par le document.

Anna est une jeune dame enceinte chez qui, on a diagnostiqué depuis un bout une maladie
caractérisée par une faiblesse musculaire, la myasthénie. Dans son sang, on a mis en évidence
des protéines qui forment des complexes immuns avec les récepteurs de I'acétylcholine. Aprés
avoir donné naissance a son fils Toms, ce dernier a également présenté des signes de
myasthénie qui ont disparu au bout de quelques mois a la surprise d’Anna et de sa famille.

Tu es choisi pour éclairer la lanterne d’Anna et de celle de sa famille au sujet de cette maladie
gu’ils avouent ne pas comprendre.

Consigne 1 : Dans un texte de 8 lignes au plus, explique a cette famille le fonctionnement normal
d’'une plaque motrice qui déclenche la contraction musculaire. (4 pts)

Consigne 2 : Aprés avoir qualifié ce type de myasthénie, explique clairement l'origine de la
faiblesse musculaire observée chez Anna ainsi que chez les autres individus atteints de cette
maladie (3 pts)

Consigne 3 : Dans le cadre d’une causerie éducative, explique en 8 lignes maximum, a Anna et
au reste de sa famille pourquoi le petit Toms né myasthénique, a sans aucun traitement retrouvé
sa santé quelques mois apres sa naissance. (3 pts)

Grille d’évaluation

Criteres d’évaluation

Consignes | Pertinence de {aitrise des connaissances Co:l(zr;nce Total

la pr ion ientifi .

a productio scientifiques praduction
Consigne 1 1 pt 2 pts 1 pt 4 pts
Consigne 2 1 pt 1,5 pt 0,5 pt 3 pts
Consigne 3 1 pt 1,5 pt 0,5 pt 3 pts

Exercice 2 10 points

Compétence ciblée : Sensibiliser sur les dysfonctionnements des organes ou structures
intervenant dans les mouvements réflexes
Situation probléme :

Des lésions accidentelles des structures nerveuses (nerf sciatique et /ou moelle épiniére) peuvent
aboutir a la disparition provisoires ou définitives de certaines réactions réflexes.
Lors d’une consultation a la suite d’'un accident, le médecin fait les constats suivants :
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- Le contact d’'un objet chaud sur la peau de la plante de pied droit du patient, entraine
systématiquement la flexion de ce pied droit ;
- Une légere pression sur la plante de pied droit du patient, provoque I'extension de ce pied
droit.
De ces constats, le médecin dit & son patient que ses résultats sont bons. Surpris des propos du
médecin, ce patient se demande pourquoi sans avoir faire des examens plus approfondis, le
meédecin peut affirmer que ses résultats sont bons juste a partir des observations médicales.
En tant que personne ressource tu es invité(e) a apporter des explications a ce patient pour mieux
I'édifier a ce sujet.

Consigne 1: En te servant de tes connaissances, explique a ce patient, l'importance des
examens effectués par son médecin, en précisant le type d’activité correspondant a la flexion et a

I'extension de son pied droit. 3 pts
Consigne 2 : A l'aide de tes connaissances, décris a ce patient, dans un texte structuré et illustré
I'organisation de la moelle épiniére et son réle dans la réalisation des réflexes. 4 pts

Consigne 3 : Explique-lui, en dix lignes en quoi les réactions de flexion et d’extension du pied
différent alors que la zone stimulée est la méme. 3 pts

Grille d’évaluation

Criteres d’évaluation
Consignes | Pertinence de {aitrise des connaissances Co:lzr;nce Total
la production scientifiques oroduction
Consigne 1 1 pt 1,5 pt 0,5 pt 3 pts
Consigne 2 1 pt 2 pts 1 pt 4 pts
Consigne 3 1 pt 1,5 pt 0,5 pt 3 pts

Examinateur : M OUSSOUMANOU AHMADOU / PLEG / SVTEEHB / LCM MEIGANGA
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